台北市立至善國中特教科教學活動設計

	課程領域
	生活管理
	設計者
	林欣誼

	課程主題
	校園三好態度
	教學時間
	45分鐘

	教學資源
	PPT、校園地圖、學習單
	教學人數
	5人

	學生能力現況
	學生姓名
	現況能力(智能障礙組)
	學習需求

	
	時◎
	1.訊息處理速度較慢，例如告訴個案一個訊息，需等待消化後請個案再重述。

2.記憶能力不錯，交代的事情皆能準時完成，但若不想做的會故意遺忘；學習內容只要重複練習可以學得不錯。
	1.對於自我沒有信心，不太敢大聲回答問題，要給予鼓勵。
2.給予多次練習的機會。

3.對周圍環境、事物警覺性低，容易受到他人影響而忘記分寸。

	
	鄭◎
	1.構音有問題，口語表達不清楚。
2.造句能力很弱，常文不對題。

3.會根據同學的反應來做反應，缺乏自我判斷。
	1.多給予表達的機會，且需要第一個確認意願，不然會跟著前一個人的答案。
2.容易分心，要不斷提醒。

3.有不懂如何拒絕別人要求的問題。

	
	王◎
	1.反應快，上課活潑。
2.價值觀判斷能力弱，無法判定什麼樣的行為是不適當的，需要不斷提醒。
	1.提醒課堂發言需舉手、等待、給與其他同學機會。

2.有很多字不會寫，需要協助。

3.危險警覺性低，容易跟陌生人攀談、在外遊蕩不回家。

	
	高◎
	1.能聽懂基本指令。
2.書寫有基本的部件概念，例如：「問」是「門+口」。
	1.容易分心，要不斷提醒。
2.寫字需要格子，若為直線的填充題，需要替她畫格子。

3.有教室轉換問題，不懂何時在何地上課，會在校園走失；下課常獨自在童軍營地玩耍。

4.烹飪課、園藝課拿刀子時會出現危險動作。

	
	陳◎
	1.視覺僅有邊緣視力，太近的字看不清楚，要稍微有些距離。
2.僅簡單口語指令可理解，但個案都會表現出懂了的樣子，其實都不知道。
	1.識字量低，不到小一程度。

2.書寫需將字用紅簽字筆寫給他看，照著寫，仍錯落不清。
3.搞不清楚上課時間，上園藝課時會有危險動作出現。

	教學目標
	一、認知：存好心

1.學生能保持良好生活態度，遇到陌生人時，存有善良之心，說出正確的應對方式。

二、技能：做好事

學生能正確使用具危險性的工具，不破壞公物。

三、情意：說好話

學生能從自身實例中檢討錯誤，學習讚美他人。

	活動說明
	時間
	教學流程
	評量

	準備活動

	引起動機
	1
4
	一、複習上課規則與增強系統『上課約定』。
二、引起動機：
1.教師播放校園安全影片。
2.請學生找出影片中不恰當的行為。
3.教師給予回饋並分享三則三好在校園中發生的事例。
	

	發展活動

	校園中的陌生人
	10

	一、校園中意外事件-人
1.校園中常出現的人：
(1)教師

(2)學生

2.要注意的人：

(1)來參加體驗活動的人 
(2)施工的工人 
(3)圖書館的義工家長 
(4)其他 
二、正確的應對方法：

(1)下課時間不落單，找同學一起玩 
(2)不要去沒有人的地方 
(3)使用善意的語言對話 
(4)覺得不對勁，趕緊跑去找老師，練習說出人、事、物的狀況。
	口語

實作

觀察

	避免易發生危險的環境
	5
	二、校園中意外事件-地點

(一)教學樓
1.容易發生危險的地方：四樓教室、廁所(不做壞事)
2.正確應對方式、環境愛護。
(二)科學樓

1.容易發生危險的地方：各科任教室、廁所

2.正確應對方式、熟悉環境。
(三)行政樓

1.容易發生危險的地方：廁所、後方甜甜圈

2.正確應對方式。

(四)校園中其他偏僻角落及正確應對方式


	口語

實作

觀察

	上課/下課/放學_

安全行為
【依據學生日常生活實際經驗舉例】
	5

5
	三、校園中意外事件-事

(一)下課時間：

1、不要在走廊奔跑。 
2、不要在樓梯口嬉戲。 
(二)烹飪課正確使用危險工具(菜刀、鍋鏟、瓦斯爐、烤箱)
(三)園藝課正確使用危險工具(鋤頭、鐮刀、鏟子、剪刀)
(四)掃地時間正確使用掃把/拖把不嘻鬧。
(五)放學後盡快回家不逗留；不接受任何同學/陌生人的邀約。
	口語
實作

觀察

	學習狀況檢視
	10

	四、測驗

(一)機智問答Q&A：(選擇題)
學生使用無線滑鼠回答PPT中的選擇題。
(二)OOXX：(是非題)

學生使用OX牌回答PPT中的選擇題。
	口語
實作

觀察


	綜合活動

	
	5
	1.複習本節上課內容。

2.抄聯絡簿及結算點數。
	


